

# Отчет о работе

## отдела охраны окружающей среды и природных ресурсов администрации Никольского района за 2008 год

**Работа** отдела охраны окружающей среды и природных ресурсов проводилась согласно намеченному плану по оздоровлению окружающей среды нашего района и исполнению отдельных государственных полномочий по государственному экологическому контролю, переданных нам в 2006 году.

**Михаил ОБРЯДИН,**  
зав.отделом охраны окружающей среды и природных ресурсов администрации Никольского района

### Водные ресурсы

За 2008 год за счет средств, предусмотренных в бюджете на природоохранные мероприятия, профинансированы ремонт и строительство 20 общественных колодцев для питьевого водоснабжения в сельских поселениях. На эти цели израсходовано 270 тыс. рублей, из них областные деньги - 70 тыс. рублей. К сожалению, профинансировать все заявки сельских поселений не удалось ввиду недостатка денежных средств в нашем бюджете.

В течение второго полугодия 2008 года выполнены работы по реконструкции очистных сооружений канализации ПУ-9. В настоящее время идет их пуско-наладка. Проведение этого мероприятия существенно снизит негативную нагрузку на озеро Перовское и р. Юг. Данное мероприятие профинансировал областной бюджет, департамент образования области. Израсходован 1 млн. рублей.

В 2007 году закончено изготовление проектно-сметной документации по реконструкции очистных сооружений «Павловские». Проведена в 2008 году вневедомственная экологическая и строительная экспертиза проекта, получено положительное заключение. Стоимость реализации проекта - 14 млн. рублей. Вопрос о реализации данного проекта остается открытым в силу наступивших объективных причин.

Также по объективным причинам не удалось качественно выполнить пусконаладочные работы на очистных сооружениях маслозавода. Следующий этап проведения этих работ - 2-3 квартал 2009 года.

В 3-4 квартале 2008 года начато ре-

шение вопроса водоснабжения микрорайона «Заречный». Пробурена 1 артезианская скважина, анализы воды соответствуют по всем показаниям требованиям САНПИНа. В планах 2009 года -- пробурить вторую скважину и начать проектирование и производство работ по прокладке разводящих сетей в данном микрорайоне.

### Отходы

В течение 2008 года продолжено сотрудничество с ООО «КроноСтар» и ООО «Автодорлес» в направлении вторичного использования образцованных на территории района отходов лесопереработки. За истекший год отправлено на переработку опилок 10,8 тыс. м<sup>3</sup>, щепы 14,2 тыс. м<sup>3</sup>, горбыля 18,2 тыс. м<sup>3</sup>, техсырья и балансов 104,2 тыс. м<sup>3</sup>.

Проведена работа по сбору и подготовке к отправке на утилизацию за пределы района особо опасных отходов - ртутьсодержащих ламп. Их количество превысит 1 тысячу штук.

Продолжено проведение мероприятий по сбору и вывозу с территории района лома черных и цветных металлов. В районе действует одна лицензированная площадка по приему металлического лома.

В течение года, в связи с изменением законодательства и разделением полномочий между сельскими, городскими поселениями и районом, проведена большая работа по санитарной очистке населенных пунктов.

Проведены мероприятия по оптимизации сети свалок в районе. Полигон ТБО г. Никольска передан для эксплуатации с августа 2008 года предпринимателю А.И. Подольскому. Проведено межевание земельного участка, находящегося под полигоном ТБО г. Никольска. Составлен план действий по этим объектам на 2009 год.

Во всех сельских поселениях проведены выездные совещания комиссий

администрации района под руководством первого заместителя главы, куда входили специалисты природоохранных структур, архитектуры, юридического отдела, комитета по имуществу.

Были обсуждены вопросы исполнения полномочий поселений по сбору и вывозу ТБО, намечены планы действий на ближайший период.

### Атмосферный воздух

Систематические наблюдения за качеством воздуха в населенных пунктах нашего района не проводятся. В районе более 90 стационарных источников выбросов загрязняющих веществ в атмосферу. Основные загрязнители воздуха - это котельные на каменном угле без пылегазоуловителей, принадлежащие Никольскому маслозаводу, ПУ-9, МУП «Теплосеть» и «Тепловик». Большинство котельных района переведено на местный вид топлива - дрова. Суммарные выбросы в атмосферу за истекший год составили 820 тонн.

Выбросы от передвижных источников, загрязняющих атмосферу, в динамике увеличиваются в связи с ростом количества автотранспорта, приобретенного в личное пользование.

В нашем районе качество атмосферного воздуха не вызывает никаких опасений для здоровья населения.

### Биоресурсы. Сохранение животного мира

В районе проводится планомерная работа по сохранению животного мира: биотехнические мероприятия, подкормка, изготовление солонцов, посев злаковых, зарыбление малых водоемов и т.д. На эти цели из бюджета района было выделено 20 тыс. рублей. Кроме этого, были задействованы денежные и материальные ресурсы областного бюджета и других источников.

Набирает обороты вновь созданное охотхозяйство «Павловское».

Претерпела изменения система управления и контроля за объектами охоты - создан департамент по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира. Существенно укрепилась материально-техническая база данной структуры и в нашем районе. Все это вместе взятое оказывает положительное влияние на увеличение популяций многих объектов охотничье-промыслового животного мира у нас в районе.

По причине аварии на плотине р. Кумбисер, произошедшей в апреле 2008 года, не удалось выполнить некоторые намеченные меры по

зарыблению малых водоемов из этого пруда. Ушедшая из этого пруда рыба, а это не менее 1,5 тонн, попала в р. Юг и зарыбила ее.

Беспокоит нас обстановка с сохранностью рыбных запасов в реках Волжского бассейна – это р.Кема, р.Лундонга и р.Унжа. В весенний нерестовый период и в период весенней охоты эти реки становятся маленьким «Никольским Куршевелем». На сегодня количество приобретенных в личную собственность моторных лодок у населения Кемского куста (и не только) не поддается никакому учету. Взять под жесткий контроль ситуацию в этом регионе нет желания ни у одной структуры, уполномоченной на это согласно действующему законодательству.

Еще пара-тройка лет такого бессистемного истребления рыбных и других объектов животного мира - и вместо этого живописного уголка нашей дикой природы останется пустыня.

### Экономическое регулирование природоохранной деятельности

Согласно ФЗ «Об охране окружающей среды» природопользование является платным – ст.16. Результатом работы отдела за 2008 год является заключение 161 договора на природопользование, расчет платежей за негативное воздействие на окружающую среду, а также контроль за их поступлением.

За 2008 год поступило платы за негативное воздействие на окружающую среду от природопользователей района на сумму 1,2 млн. руб. В районный бюджет отчисления от этой суммы составили 40% - 485,5 тыс. руб. при плане 480,0 тыс. руб. Кроме этого поступили в райбюджет штрафы за нарушение природоохранного законодательства в сумме 55,0 тыс. руб. Все поступившие средства израсходованы на финансирование природоохранных мероприятий согласно утвержденной смете. За 2008 год израсходовано средств на финансирование природоохранных мероприятий согласно смете 870,0 тыс. рублей.

### Государственный экологический контроль

Работа отдела в этом направлении велась в соответствии с Законом Вологодской области от 28.06.2006 г. N 1465-03 «О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями в сфере охраны окружающей среды» и постановления главы района от 30.11.2006 г. N 874. Этими докумен-

тами на работников отдела охраны окружающей среды и природных ресурсов возложены функции по осуществлению государственного экологического контроля на объектах хозяйственной и иной деятельности независимо от форм собственности, расположенных на территории района, за исключением объектов федерального и областного значения.

За истекший год госинспекторами отдела проведено 68 проверок соблюдения природоохранного законодательства на объектах хозяйственной деятельности, выявлено 51 нарушение в области охраны окружающей среды. По итогам проведенных проверок выдано 51 предписание об устранении нарушений. Также по итогам проверок было возбуждено 31 дело об административных правонарушениях, вынесено 31 постановлений о привлечении к административной ответственности в виде наложения административного штрафа на сумму 71,0 тыс.рублей.

Кроме этого государственные инспектора отдела принимали активное участие в проведении совместных проверок по исполнению природоохранного законодательства с органами прокуратуры, РОВД, лесхозами, Роспотребнадзора, Росприроднадзора, Россельхознадзора и департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды.

По результатам этих проверок и рейдов также приняты меры к нарушителям природоохранного законодательства в виде наложения штрафов и выдачей предписаний об устранении нарушений.

### Лесные ресурсы

В районе 644,8 тыс.га покрыто лесными насаждениями. Общий запас древесины составляет 115,4 млн. м<sup>3</sup>, в том числе хвойных - 42,7 млн. м<sup>3</sup>. В их числе спелых и перестойных лесов всего 77,1 млн. м<sup>3</sup>, из них по хвойному хозяйству - 13,9 млн. м<sup>3</sup>. Расчетная лесосека по материалам нового лесоустройства составляет 1693,5 тыс. м<sup>3</sup>, в том числе по хвойным лесам - 353,5 тыс. м<sup>3</sup>.

Следует отметить, что расчетная лесосека осваивается у нас в районе не полностью, примерно на 50%, а по хвойному хозяйству на 87%.

Положительную роль в деле сохранения и более эффективного использования лесосырьевых ресурсов является передача лесов в аренду. На сегодня переданы леса в аренду на площади 229,3 тыс. га с запасом 20,7 млн. м<sup>3</sup> и расчетной лесосекой 517,2 тыс. м<sup>3</sup>.

К сожалению, на территории райо-

на не удается полностью искоренить случаи самовольных порубок. За 2008 год выявлено 90 случаев самовольной заготовки древесины. Сумма ущерба составила 23,9 млн.рублей. Заготовлено незаконно 3286 м<sup>3</sup> древесины, секвестровано древесины 143,7 м<sup>3</sup>. Переданы на расследование в РОВД материалы по 90 лесонарушителям, отказано в возбуждении уголовных дел по 7 случаям. В суде рассмотрены материалы по 37 лесонарушителям, приговорены иски по 37 материалам лесонарушений, привлечено к уголовной ответственности 32 человека, к административной – 2 человека. Следует отметить, что по сравнению с 2007 годом произошел всплеск лесонарушений, что говорит о дестабилизации обстановки в этом направлении.

### Экологическое образование и просвещение

Работа в этом направлении проводилась по согласованному с учреждениями плану. В целях повышения экологической культуры населения в районе проводится обобщение и распространение накопленного позитивного опыта работы по экологическому образованию среди учреждений образования района на всех этапах обучения и воспитания: детский сад, начальная, основная и средняя школы; а также через учреждения культуры - библиотеки, музеев, средства массовой информации.

В школах района, дошкольных образовательных учреждениях, библиотеках района проводятся различные акции: дни и недели экологических знаний, конкурсы рисунков, экологические викторины, книжные выставки, мероприятия, посвященные экологическим датам. Одной из важных задач образования в Никольском районе является реализация концепции непрерывного экологического воспитания и просвещения, формирование экологической культуры и здорового образа жизни у подрастающего поколения. Эколого-просветительская работа в районе направлена на все слои населения.

Проведена большая работа по созданию информационно-экологического центра на базе центральной районной библиотеки им.Потанина с целью экологического просвещения и воспитания экологической культуры населения и координации деятельности библиотек ЦБС.

В своей деятельности информационно-экологический центр руководствуется действующим законодательством РФ и нормативной право-

## Отчет о работе отдела охраны окружаю- щей среды и природных ресурсов администрации Никольского района за 2008 год

← на 5 стр.

вой базой формиро-  
вания и развития эко-  
логического образо-  
вания на федеральном, областном и му-  
ниципальном уровнях.

В детской библиотеке несколько лет работает клуб «Экоша». Дети принимали участие в областном фестивале детских экологических театров. Возобновляет работу православная эколого-краеведческая экспедиция «Югра». По-прежнему «Югра» работает по двум направлениям – экологическое и краеведческое. Неизменной остается православная тематика исследований.

ЦТНК проводит большую работу по реализации программы «Вторая жизнь сада Спириных». В рамках программы проходят экскурсии по саду и мероприятия по возрождению народных традиций и обычаев. На территории сада обновляется его дизайн. За 2008 год сад пополнился многими редкими видами кустарников и деревьев. Пополняется новыми экспонатами гербарий Спириного сада. Изготовлены и установлены агитационно-рекламные щиты о саде.

В историко-мемориальном музее А.Я. Яшина организованы выставки «Животный мир Никольского края», «Кемские мотивы». В помещении музея оборудован «Зал природы», который ежегодно пополняется новыми экспонатами. В канун открытия Х Ильинской ярмарки в нашем музее были подведены итоги конкурса «Нужное из ненужного». Конкурс был объявлен в январе 2008 года среди учреждений образования, библиотек, культуры и получил массовым, он был посвящен вторичному использованию всяческих отходов.

Широкий спектр мероприятий на экологическую тематику проводит с учащимися школ района Центр воспитательной работы.

В целях создания условий для организации работы по экологическому воспитанию и просвещению населения планируется ежегодное выделение средств из областного и районного бюджетов на культурно-просветительскую деятельность по развитию и сохранению национальной культуры, краеведения и природы, информационно-образовательной деятельности.